

Бюджетно-налоговые механизмы интеграции новых регионов в экономическое пространство России.

Научный руководитель – Ефимова Нина Павловна

Азимова А.Э.¹, Нувахова Т.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail: aysel.azimova.8@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail: toma_770@mail.ru*

Осенью 2022 года прошел референдум, в результате которого Донецкая и Луганская народные республики, а также Запорожская и Херсонская области присоединились к России. Для полного единения новых регионов в экономике нужно время, но уже сейчас пройден не малый путь для их интеграции с помощью бюджетно-налоговых механизмов.

Бюджетный комитет Госдумы в 2022 году одобрил законопроект, регламентирующий налогообложение на территории 4 новых субъектов РФ. На приобретенных территориях будут применяться все федеральные налоги и сборы, действующие в России, но правительство РФ до 31 декабря 2023 года получило право издавать нормативные акты об особенностях налогового законодательства в Запорожской и Херсонской областях, Донецкой и Луганской народных республиках. [2]

В частности, правительство будет регулировать постановку на учет в налоговых органах предпринимателей и физических лиц. Во всех 4 новых субъектах с 1 января введена патентная система налогообложения для самозанятых, предусматривающая снижение ставки до 0% в 2023-2024 году и до 4% в 2025 году.

Кроме того, начинают действовать льготные ставки для упрощенного режима налогообложения — в Донецкой и Луганской республиках будет взиматься 3% от выручки, либо 7% от валовой прибыли. В Запорожской и Херсонской областях эти цифры составят 2% и 5% соответственно.

Граждане, проживающие на новых территориях, освобождены от уплаты НДФЛ по доходам за 2022 год при условии, что уже сделали это по украинским нормам. Кроме того, для населения временно отменены госпошлины за услуги и получение различных документов (паспорт, водительские права, перерегистрация прав на имущество и прочее).

Организации и частные компании будут обязаны применять контрольно-кассовую технику при расчетах лишь с 1 февраля 2025 года.

С 2022 года Министерство строительства отвечает за Крым и Севастополь, и за социально-экономическое развитие территорий. Проведенный министерством анализ работы свободной экономической зоны полуострова показал, что за последний год в ней открылось более ста организаций и филиалов, что позволило привлечь 22 млрд рублей инвестиций и создать 8,5 тыс. рабочих мест. Сейчас этот опыт мотивирует на разработку возможности расширения свободной экономической зоны на регионы ЛНР, ДНР, Херсон и Запорожье.

После принятия соответствующего закона все четыре региона могут быть освобождены от уплаты налога на прибыль в федеральный бюджет в течение следующих десяти лет. Другие объявленные льготы включают особый режим для инвесторов с налоговыми и не налоговыми преференциями, освобождение от налога на имущество на 10 лет и земельный налог на 3 года, а также снижение ставок страховых взносов (7,6%) на период свободной экономической зоны.

А пока на новых территориях уже действуют специальные налоговые режимы. Для предпринимателей, выбравших упрощенную систему (УСН), в ДНР и ЛНР применяется

ставка 3%, если объектом налогообложения являются все доходы, и 7% при расчете базы за вычетом расходов. Для Херсонской и Запорожской областей эти показатели еще ниже — 2 и 5% соответственно. По всей остальной стране для УСН ставка выше в два-три раза — 6 и 15%. [1]

Поправки в российское налоговое законодательство позволят ввести переходный период для местных жителей и бизнеса, необходимый для перестройки хозяйственной деятельности, и помогут адаптироваться к новым требованиям. Это, безусловно, позитивные изменения, в конечном итоге они будут выгодны всем. Для новых регионов требуется приток капитала, там необходимы восстановительные мероприятия.

Сейчас нужно максимально быстрыми темпами интегрировать эти субъекты в новое экономическое пространство, тем более что все законодательные новации создавались с учетом особенностей и объективного интереса местного бизнеса.

Источники и литература

- 1) Активная интеграция: как новые регионы вливаются в Россию. URL: <https://tass.ru/obschestvo/17017631?ysclid=lsopuk0soe884178900>
- 2) Интеграция налогом. Какие сборы будут платить в 4 новых субъектах РФ, URL: https://aif.ru/money/economy/integraciya_nalogom_kakie_sbory_budut_platit_v_4_novyh_subektah_rf?ysclid=lsopyj8wf8280551729